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2 —— Úlohy pro samostatnou práci ——

Elementární

funkce

1. Které základní elementární funkce

– jsou sudé (liché)?

– jsou definované na celém R?

– jsou ryze monotonní?

– jsou omezené (případně jen zdola či shora)?

– mají pro x = 1 hodnotu 1?

2. Vypočtěte, případně vyřešte rovnici:
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3. Určete definiční obor funkcí:

f1 : y = log2(x+ 5)(x − 1), f2 : y = ln(x+ 3).

4. Načrtněte grafy následujících funkcí:

f1 : y = 2x, f2 : y = 2−x, f3 : y = 2|x|, f4 : y = 1 + 2−x, f5 : y = −2x,
f6 : y = ln x, f7 : y = − ln x, f8 : y = ln |x| , f9 : y = ln(−x).

5. Načrtněte grafy následujících funkcí:

f1 : y = x, f2 : y = x2, f3 : y = x3, f4 : y = x4, f5 : y = x5, f6 : y =
√

x,

f7 : y = 3
√

x, f8 : y = x−1, f9 : y = x−2, f10 : y = x−3, f11 : y = x−4,

f12 : y = x−4, f13 : y = x−5, f14 : y = 2x, f15 : y = x2 + 1, f16 : y = −3x,

f17 : y = −x2 − 3, f18 : y = −1
x
.

6. Určete definiční obor funkcí:

f1 : y =
x − 1
x2 − 4 , f2 : y =

√
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x+ 1
x − 1 , f4 : y = x2 + 3

√
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7. Určete definiční obor funkcí:

f1 : y =
1
sin x

, f2 : y =
1

1− cos x, f3 : y = tg 2x, f4 : y = ln cosx,

f5 : y = arcsin(2− 3x), f6 : y = arccos
1− 2x
4

, f7 : y = arcsinx+ x
√
1− x2,

f8 : y = arccos(lnx3).

8. Určete definiční obor a základní periodu funkcí a načrtněte graf:

f1 : y = sin 2x, f2 : y = cos(
x

2
+ π), f3 : y = 2 sin(2x − π),

f4 : y = 1 + cos(2x+ π), f5 : y = −3 sin 3x.



9. Vypočtěte:
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10. Pro která x platí jednotlivé rovnosti:

arccos(cosx) = x, cos(arccosx) = x, arccotg(cotg x) = x, cotg(arccotg x) = x.

11. Při znalosti některých kořenů najděte zbývající kořeny uvedených polynomů. Poté tyto
polynomy zapište ve tvaru součinu kořenových činitelů a nerozložitelných kvadratických
polynomů.

a) f1 : y = x3 − 3x2 + 3x − 1, x1 = 1;

b) f2 : y = 2x5 − 7x4 + 8x3 − 3x2, x1 = 1;

c) f3 : y = x4 + 4x3 − 16x − 16, x1 = 1, x2 = −2.

12. Neryzí racionální lomené funkce převeďte na součet polynomu a ryzí racionální lomené
funkce (dělení polynomů (se zbytkem)):

a) f1 : y =
−4x2 + 10x − 1

x2 − 3x+ 6 ; b) f2 : y =
3x5 − 3x2 + 2x − 5

x3 − x+ 1
.


